

ABONAMENTUL

Pe 1 an . . . 12 lei

Un număr nou 20 bani
" " vechi 40 "

CENTRUL DOBROGEI

ANUNCIURI

Se primesc direct la
administrația ziarului și
în condițiile cele mai
avantajoase.

Apare săptămânal în Babadag.

SUB DIRECȚIA UNUI COMITET

Redacția și Administrația Str. Carol.

LIGA

PENTRU

PROPAȘIREA DOBROGEI

Am anunțat la timp scirea că comitetul „Ligei pentru propășirea Dobrogei” a luat hotărârea de a premia estimp pe învățătorii din județ, cari s'au distins prin o cultură rațională a grădinelor școlare, precum și pe acei cari au făcut mai mult progres cu elevii la lucrările manuale.

Ne saltă inima de bucurie, când vedem această ligă, o instituție curat românească, lucrând cu atâta dragoste spre a întări emulațiunea și ridica moralul într-o ramură de activitate așa de indispensabilă propășirii Statului românesc aci și nu găsim destule cuvinte să mulțumim acelor cari s'au gândit să grupeze într'un mănunchiu nedespărțit tot ce-î românesc aici.

Fiind că acțiunea „Ligei” are să se direcțeze în sensul de a lecui multe rele de care suferă Dobrogea, noi pe cât ne va sta prin putință vom căuta să ridicăm vâlul ce le acopere, atrăgând atențiunea Ligei asupra celor ce ar avea mai întâi de făcut.

E în deobște cunoscut, că una din cele mai mari piedici ce s'a pus în calea propășirii Dobrogei a fost și este invazia străinismului. Toți faliții și vagabonșii, toți desertorii din armată și evadații din pușcăriile statelor limitrofe cari nu mai puteau viețui între conaționali lor, din cauza șarlatanismului ce intrușau în ființa lor perversă, treceau granița Dobrogei îndreptându-se mai întâi către sate, unde tănuții cât-va timp, reușeau a se stabili prin mijloace neonestе. Aci speculau fără scrupul indiferentismul țeranului până se făceau stăpâni pe avutul lui, și apoi îngrășați cum se cade, fuga la oraș. Acolo, acești paraziți trândavi și înșelători găvind în capul instituțiilor publice specimene la fel cu ei, se puteau perde din urmă mai ușor, și după cât-va timp te pomeneai cu ei deveniți cetățeni români, români neaoși cu drepturi politice și cu aere de control asupra funcționarului român. Și Liga trebuie să-și aducă aminte până unde trebuie să se fi dus altă-dată cu îndrăsnela, ca să nu zicem alt-fel acești străini parveniți, în cât în toamna anului trecut să putem privi acest trist spectacol că un dezertor ordinar din armata bulgară pripășit de vr'o 7-8 ani numai printre noi, plecase și el în delegație la Vodă ca să spuе lui Vodă că nu-î mai plac ochii d-lui Nenitescu și

să facă bine să-î ea de aici! Ce batjocură mai mare voiți! Un venetic ca cel de mai sus ajunsese să-și dea verdictul asupra numirei prefectilor din Dobrogea și când nu-î vor plăcea să ceară de la Vodă îndepărtarea lor, fie acei prefecti chiar dintre răniții de la 1877, din ale căror rane a răsărit Dobrogea!

Să judece ori-cine și să spuе cu mâna pe conștiință, dacă această ne mai pomenită cutezanță, nu constituе culmea abuzului ce fac străinii din ospitalitatea Statului nostru, și dacă această improjurare nu ne îndreptătesce pe noi, să cerem guvernului mai multă vigilență cu privire la paza granițelor Dobrogei.

Am reamintit până unde ne pot duce așești străini și ne-am încercat a schița — de și în linii mici — caracterul pervers a acestor mosafiri obrasnici și nepoștiți în casa noastră, spre a-î avea în vedere în acțiunea sa românească pe viitor.

Dorim cu dragă inimă să vedem această instituție încurajând ca de rindul acesta binele, dar mai dorim în acelaș timp, să-și îndrepteze pașii și spre distrugerea răului, ca ast-fel să-și îndeplinească mai curând solia pentru care e chemată.

C. D.

CRONICA

(O Eclipsă de lună în Babadag)

Duminica trecută (care o, fi nu știu, dar în tot cazul e trecută) am avută în Babadag o eclipsă de lună, cum zic dascălii de astă-zi, sau a mâncătră luna vârcolacii cum am învățat noi.

Și să nu îndrăsnescă miserabilele reptile întreținute din fonduri inavuabile să susție că și în alte mari capitale ale lumii a mai fost în acea noapte eclipsă. Nu, de 19 ori nu (hondocuz, asta e numărul favorit la noi).

Mai pôte fi ore eclipsă pe bulevardele răposatului Fache, când o sută de lămpi electrice își laș ochii; ori la Tulcea unde la toate colțurile strășilor opăștele cu se de capră sunt mai numeroase de cât la noi chiar în sera de 10 Maiu? Evident că nu— sau cum ar zice răposatul de tristă memorie Platon „di la di che tafia”.

Nu mai la noi s'a arătat mânia lui sfântu Ilie în totă goliciunea ei, șncă afurisiții de vârcolaci cu toate că turcii trăgeau mereu cu pușca din vârful geamiei, nu s'au mulțumit numai să mănânce luna ca pe o sarallie caldă, ci ne-au bătut și gatul din felinare.

Gurile rele zic că asta a fost o scăpare din vedere a lampagului — fiind-că la noi antreprenorul e obligat să aprindă felinarele numai când cóna Luna nu-î acasă— alții cred că infama administrație a luat mișă de la antreprenor și n'a prevădit în contract că el trebuie să dea gaz cetățenilor și în timpul eclipselor. Ori cum ar fi însă cetățenii sunt cu drept cuvânt indignați și în vederea acestei noi infamii a administrației d-lui Nenitescu convocăm pe cetățenii independenți la o mare întrunire în sala redacției.

Un vârcolac

O comisie de revizuire

Ziarele Dobrogei strigă de mult că pământul acestei provincii se perde ca în timpurile preistorice prin dreptul de ocupație și guvernul tace, guvernul nu dă nici o importanță faptului acesta.

Totuși noi afirmăm că s'a comis o crimă când s'au parcelat domeniile Dobrogei la toți străinii cari nu erau cetățeni români nici prin naștere nici prin anexiune și mai afirmăm că astă-zi se comite a doua crimă când Statul se uită nepăsător cum eurg anii de posesie „animo domini” și nu ia nici o măsură până nu încep a se împlini unele termene de prescripție.

E desgușt'or să vești refugiașii ordinarilor de 6 sau 7 ani din statele vecine deveniți (nu discutăm împrejurările) proprietari pe sute de hectare teren românesc, când art. 7 din Constituție spune așa de clar că numai Românii pot dobândi imobile rurale în România și când știut este câte neezari și câte jertfe ne a costat apărarea acestui principiu constituțional încă din timpurile tentoșianilor lui Trandafiroș și până astă-zi.

Nu avem nimic de zis în contra vechilor dobrogeni, deveniți și ei cetățeni români prin anexiune, dar nu ne pare bine v'zând aici cum haimanalele străine în contra tuturilor legilor de instruire a bunurilor și chiar a dreptului comun, stăpânesc sute de hectare, iar dincolo de Dunăre, muncitori harnici și români neaoși reduși fatalmente prin succesiuni la câte o curca de pământ pe care o sarî din fugă în lătime, și care nu reprezintă mai mult de 3—4 jogone, purtând încă titlurile de moșneni și de răzași cu o tristă ironie.

Cât mai este încă vreme, credem că o comisiune de revizuire a unor asemenea proprietăți și asupra valabilității titlurilor de posesie se impune.

Atât de o cam-dată.

Veritas

TRIBUNA LITERARA

ORIENTALE

I.
DULHALI

Vine sera linisctă... în apus se 'ngiră norii. Peste-al zilei rege falnic cad a cerurilor glorii. Minaretul își înalță turia sfântă către cer. Din al cărei virf divine armonii de rugă pier. Hogeat glasul își ridică spre înaltul Mahomet. Ca să 'ndemne spre fertare de plăcete pe Profet. Credincioșii așulă 'n taină rugăciunea de (amurg)

Ale cărei vibrătoare armonii în suflet eurg...
Pe când Dulhali cea tristă, șica mareșul Sultan. În genuchi pleacă 'n umbra parcului (mahometan).

Suflet intristat de taina unui sfint amor perdat. Către cer 'și 'ndreptă ochii în extazul rugii mut: și se rogă, mi se rogă c'o durere negrăită Mahomet cel sfint să-î lerte a ei patimă vrăjită: și din zarea depărtată din splendorile Palmirul Valul mării să-î aducă pe Ali, Keziv în Syeti!

N. Nihilescu-Nigrim.

N'AR FI RĚU

Așa, în trecut, am anunțat mai săptămâna trecută că e vorba să se organizeze și la Babadag o expoziție agricolă și o alergare de cai în sensul celor de la Constanța.

Credem că n'ar fi rău. În toamna trecută numai singura plasă Babadag din județul Tulcea a participat la expoziția de la Constanța și se știe că a contribuit mult la reușita deplină a acelei expoziții.

Ca dovadă e numărul considerabil de premii obținute, fie pentru animale, fie pentru lucrările casnice. Județul Tulcea își are bogățiile lui, feiturile lui de producțiune deosebite de ale județului vecin, și încontestabil ca varietate de producțiuni e mult mai bogat de cât Constanța; dar lipsa unei linii ferate face ca participarea întregului nostru județ să fie aprôpe imposibilă și în tot cazul anevoioasă. Iată de ce credem că ideea unui concurs de producțiuni mai în centrul Dobrogei ar fi destul de nemerită ca localitate, și Babadagul s'ar preta mai bine.

Afară de astea, ca să nu se jig-neze întru nimic expoziția de la Constanța, pentru care de sigur avem același interes și pentru care nu facem nici o deosebire, se pôte foarte bine fixa o altă epocă de ex. 14 sau 26 Octombrie. Am avea astfel un dublu avantaj: ar putea participa și comunele mai apropiate ale Jud. Constanța și am avea și caii mai bine hrăniți după terminarea armanelor, căci s'a dovedit că astă-tômnă caii buni nu au fost aduși la expoziție, pentru că erau încă în armare.

Vom discuta cu altă ocazie imensele foloșe ce s'ar putea trage. Reușita însă am putea-o prevedea de pe acum, dar cu o condiție: să trva d-na Nenitescu.

Ceres

BABADAGUL

Nu e de cât un orașel care în timpul verii prezintă o importanță deosebită, pentru oricine a muncit un an întreg din greu, pentru oricine vrea să se mai repaune, spre a mai recâștiga din forțele pierdute, în grăuna luptă a vieții.

Profesori, militari, funcționari și tot felul de breslași și comercianți, cari trăiesc în atmosfera înecată a orașelor mari, fie-care simte nevoia de a se duce în lunile Cuptor și August, să respire un aer mai curat, să bea o apă mai limpede, să se plimbe într-o temperatură mai răcoroasă, la o priveliște mai încântătoare, — în fine, să găsească o baie pentru întremarea sănătății sale.

În țara noastră asemenea localități sunt foarte multe; tot lanțul carpaților de la Verciorova până la Dorna e preserat de numeroase stațiuni balneare sau climatice, unde vizitatorul găsește toate înlesnirile unei vieți plină de mulțumire și unde banul alunecă ușor din pungă.

Dobrogenii noștri și în special Tulcenii, cu totă dificultatea de transport pot profita și ei de aceste bunătăți cu care, darnica natură a înzestrat țara noastră, însă nu toți; numai cei cu pungile groase au avantajul de a petrece vara, la răcorile munților României. Majoritatea populației orașelor din dreapta Dunării e silită, să se mulțumească numai cu ce se poate găsi în Dobrogea.

Noi credem, că Babadagul, prezintă cele mai multe avantaje în timpul verii de cât toate celelalte localități vecine, și de aceea ne-am propus să-l facem cunoscut publicului arătând cum este și ce are.

Plecând cine-va cu trăsură din Tulcea și mergând pe șosea națională spre miadă-și, după o călătorie de 35 kilometri, se coboară pe o pantă înclinată dând de o priveliște ce-l farmecă ochiul și-l gădile simțirea. Vederea sboră pe o vale verde plină de arbori și acoperită de vii până sus în zare, în mijlocul cărora e așezat de vremuri orașul Babadag.

Călătorul înainteză uimit de panorama ce se desfășoară mai departe. Dejur împrejurul orașului se ridică cu o majestăte vrednică de admirat munți înalți și deluri nenumărate, acoperiți de arbori bătrâni și flori în miș de culori, unde păsările de tot soiul ciripesc cu plăcere, frunzele copacilor tășie duios și aerul te îmbată de mirosul floriei de teiu și de sulfină.

Cine s'a dus vre-o dată să guste din apa limpede a cișmelelor din pădurea Babadagului, și a avut fericirea să se găsească acolo, în momentul când ultimele raze ale soarelui sărută fruntea nenumăratelor colnice dinprejur, nu poate uita în viața lui, acel spectacol imponent.

O mare de lumină roșiatică se revărsa peste poetica vale a cișmelelor, colorază în roș deschis covorul verde ce o acoperă, și apoi se stinge încet încet lăsând totul în tainica tăcere a nopții, când numai melodiosul sunet al cavalului o mai turbură la mici intervale, spre a se pierde în haosul nemărginit al naturii.

Ast-fel e Babadagul ca localitate muntoasă. El are însă și un alt avantaj prin care se pune în fruntea altor localități de felul său. În partea nordică a orașului se întinde lacul Babadag, care prin bălțița Enisala și lacul Razem stă în legătură cu marea; prin urmare apa se curată apă de mare și nu perde din calitățile unei ape de mare de cât celt mult în ea.

Prin această împrejurare vizitatorul poate

face băi de mare chiar în patele munților și la marginea pădurii.

Spațiul nepermițându-ne să intrăm în amănunte, într'un viitor articol vom arăta ce măsuri a luat autoritatea municipală, spre a transforma Babadagul într-o adevărată stațiune climaterică și balneară.

Volzjer.

Visita Suveranilor Bulgariei

Mercuri 24 Iunie a. c., vaporul „Krum” escortat de Yactul „Alexandru” a sosit la Giurgiu, aducând pe prințul bulgar, însoțit de suitele lor.

Acestei visite nu i-se poate atribui importanța politică ce o cântă în cor întreaga presă din Sofia, de ore-ce curtea noastră Regală a dorit s'o reducă la o simplă vizită de vecin la vecin. De alt-fel din chiar împrejurarea că nici un personaj politic din principatul vecin nu însoțesc pe suveran în visita lor, și din toastul ridicat de Rege la Sinaia, ce nu vorbește de cât de relațiunii de vecinătate, și în care ori-ce cuvânt e cântărit cu multă luare aminte, se poate vedea și de ori-ce profan că Prințul Ferdinand n'a găsit aicea aceea ce visa presa bulgară. Suveranii Bulgariei cu toate acestea au fost foarte bine primiți de poporul român al cărui ospitalitate s'a afirmat o dată mai mult cu această ocazie, și de Suveranii noștri.

Într'un cuvânt visita prinților Bulgariei e o simplă vizită personală și nimic mai mult. Se comentază însă de presa română faptul că prințul bulgar de și a mai făcut încă o vizită Suveranului nostru s'a grăbit să o repete fără ca să aștepte înapoierea celei dintâi.

Serbările de la Constanța

Trenul cu invitații a sosit în portul Constanța la orele 3 după amiază.

La orele 4 fără un sfert a sosit trenul regal.

Suveranul descinde din vagon la braț cu principesa Maria, apoi se coboară principele Ferdinand urmat de domnul General Lahovary, Dimitrie Sturdza, General Berendel și casa militară.

Majestatea Sa a trecut în revistă armata pe chei.

Suveranul și principii moștenitori se urcă pe bord.

Episcopul Partenie oficiază serviciul divin.

Se semnează după aceea un document comemorativ.

Regele pe vaporul „Carol” face botezul. Suveranul asvârle o butelie de șampanie și o sparge de bord.

Principesa Maria pe vaporul Său face același lucru.

După ce se termină ceremonia, toți invitații fac o plimbare pe mare cu vaporul „Principesa Maria”.

Regele a inspectat în port lucrările împreună cu domnul D. Sturdza.

O plouă torențială a început să cadă, ast-fel că toate pregătirile de iluminatie care se făcuseră, au fost pierdute. Plouă a stricat toate combinațiile organizatorilor serbarei.

Lumea s'a împrăștiat cu părere de rău.

Pe zidurile orașului s'au lipit proclamații cu următorul cuprins:

Cetățeni,

„M. S. Regele împreună cu M. S. Regina și A. A. LL. Regale Principele Ferdinand și Principesa Maria onorează azi cu vizita Lor, orașul nostru, spre a boteza vapoarele „Regele Carol I” și „Principesa Maria” cari vor purta falnic stindardul țerei peste mări și peste țări, făcând cunoscut lumii întregi comerțul român și produsele muncii supușilor Majestaților Lor.

„Marea atențiune și dragostea ce poartă Majestațiile Lor orașului nostru, ne umple inima de bucurie, căci tot-d'una venirea MM. LL. în Constanța a fost legată de fapte cari au pus temelie și au indicat o dezvoltare sigură a celor mai însemnate artere de avuție națională.

„Plin de recunoștință pentru pururea binevoitoare atențiune a Majestațiilor Lor pentru orașul nostru, vă rugăm, prea iubiți cetățeni, să ne îmbrăcăm în haine de sărbătoare să ne împodobim locuințele și să primim pe Augustii noștri Suverani cu dragostea caldă ce naște din sentimente pure de iubire și de devotament către dinastie și tron.”

„Schina”

Cuvântarea Majestații Sale Regelui la Serbarea Botezului Vaselor „Regele Carol I” și „Principesa Maria” în ziua de 1 Iulie 1898

La inaugurarea Podului peste Dunare, am prevestit că această mare lucrare ne va deschide adevărata calea comercială și că în curând stégul român va filsi în porturile cele mai departate. Presimțirea Mea s'a împlinit mai de vreme de cât puteam nădăjdui și serbarea de asta-și aruncase de mai înainte razele sale bine-facătoare asupra tineretii noastre marine comerciale, care luase deja de fapt stăpânirea mării prin un număr încă restrins de vase, în fruntea cărora strălucea „Principesa Maria”.

Țara împărtășește convingerea Mea, că comerțul său se va dezvolta într'un mod neașteptat prin navigația maritimă.

Datorim dar Corpurilor Legiuitoare, că s'a putut sfinți astă-și două vase mari și botezaunul pe numele Meu.

Nu mă îndoiesc, că acest nou și falnic vas se va înfațișa cu vrednicie în rindurile acelor bastimente impunătoare, care înfruntă valurile furtunose și asigură mișcarea comercială a lumii.

„Carol I” împreună cu „E-

lisaveta” frumosul nostru în-crucișător de mult cunoscut de toate marinele, trebuie să ducă cu mândrie stégul nostru peste Ocean și să vestesca și în alte continente, ce avint puternic România a luat, și că prin o muncă statornică și un războiu victorios ea a cucerit un loc însemnat între statele din Europa.

Cu inima plină de bucurie mulțumesc pentru cuvântarea caldă, care Mi-a fost adresată și ridic paharul Meu pentru un viitor fericit a marinei noastre comerciale, ca și a celei militare; sigur fiind că amândouă în împlinirea datoriei lor de parte de țara, vor fi însuflețite numai de o singură simțire, vor fi calăzite numai de un singur gând: „Patria și cinstea națională”, și că pe vasele lor, ori unde ele se vor afla, va răsună, strigatul așa de scump nouă tuturor — „Sa Traiască România!”

Iată și textul documentului comemorativ, citit, cu ocazia ceremoniei, de către d. Ionel Brătianu, ministru de lucrări publice:

„De la luarea în stăpânire a Dobrogei prin care s'a deschis României căstele mării, trecut-au 20 de ani în cursul cărora neîncetat Eu și poporul Meu ne-am gândit și am muncit să nu lăsam fără rod mijlocele puternice de propășire pe care le-am redobândit țerei în războiul Independenței prin vitejia oștii Noștre.

După clădirea mărețului pod „Regele Carol I”, după punerea în lucrare a portului Constanța, ajutat de D-zeu am înființat serviciul maritim al Statului român pentru a face un pas nou și hotărâtor în dezvoltarea noastră economică.

„Serbăm azi botezul vasului celui mai însemnat „Regele Carol I”, care împreună cu „Principesa Maria” asigură meritul regulat și repede din Europa occidentală pe căile noastre maritime spre țărmurile orientale ale mării Mediterane.

„Fie ca aceste vase „Regele Carol I” și „Principesa Maria” să brăzdeze tot mai întinsă calea spre orientul depărtat, să poarte cu bine și cu fală stégul și numele României.

„Fie ca serviciul nostru maritim să-și ajungă în plin menirea de a spori propășirea economică și prestigiul național așteptând ast-fel razele cele mai frumoase prin marea avint dat activității noastre maritime.

„Am voit să fiu față însumi împreună cu A. A. LL. RR. la botezul acestor vase, cari s'au sfințit de P. S. S. Episcopul Dunării de jos azi 1 Iulie 1898 și al 33-lea an al domniei Mele, fiind martori ministrii mei, președinții, biourile corpurilor legiuitoare, demnitarii statului, clericii și civili și în fața poporului meu.”

Documentul a fost semnat apoi de Rege și de principii moștenitori.

Din cauza timpului nefavorabil banchetul s'a dat în saloanele paquebotului „Carol I”.

În salonul de clasa I-a au luat parte la masa Suveranilor, pe lângă ministrii aflați la Constanța, și d-nii Luca Ionescu, prefectul județului, Schina, primarul orașului, Eugeniu Stătescu, Tache Protopopescu, Schina și alții.

În tot timpul a cântat muzica regimentului 34 de infanterie.

Joi la orele 10 jumătate Suveranul precum și invitații au plecat din port spre București, publicul foarte numeros pe tot drumul până la ieșirea trenului Regal din oraș, au făcut Suveranilor, manifestațiunile și urale pompoase.

INFORMAȚIUNI

Se comentază foarte mult pe la Babadag faptul că nici un bulgar din aceste localități nu s'a dus măcar de curiozitate ca să vadă pe prințul Ferdinand al Bulgariei cu ocazia trecerii acestuia pe la Constanța-Cernavoda. Pe când românii și autoritățile românești l-au făcut o primire destul de cordială, bulgarul din Dobrogea s'a abținut în mod ostentativ. Se pare că un cuvânt de ordine au avut în această privință, pentru a demonstra prin răcila și indiferența lor, că nu aprobă nici politica prințului nici a actualului guvern bulgar. Se știe într'adevăr că mai mulți bulgari dobrogeni de origine plecați tărâș, după război, din Dobrogea, ocupă sau au ocupat posturi înalte în statul vecin, devenind însemnate personaje politice. Acel dintre ei, care sunt nemulțumiți de actualul guvern bulgar și de prințul, au căutat prin numeroasele cunoștințe și rude ce au în Dobrogea, să profite de ocazia aceasta și să manifesteze în sens ostentativ.

D-nu I. Nenișescu, prefectul județului Tulcea, a fost săptămâna trecută în concediu. Ieri D-sa a sosit la post reluându-și ocupațiunile obișnuite. Pe timpul absenței a fost delegat cu girarea lucrărilor d-nu G. Cernescu, directorul prefecturii.

D-na Irina Vlădaia, cunoscuta prima-donă a Teatrului Național din București, a dat în orașul Tulcea zilele trecute, o serie de concerte cu concursul altor artiști

din Capitală. Reușita a fost deplină. Lumea din Tulcea a avut rara ocazie să asculte mai multe bucăți de valoare executate de celebra artistă. În numărul viitor vom face o dare de seamă mai cu detalii.

Suntem în plăcuta ocaziune de a anunța cititorilor noștri că, cu începere de astăzi, ne-am asigurat concursul literar al distinșilor poeți și colaboratori ai ziarelor „Epoca” și „Adevărul”, N. Mihăescu-Nigrim și D. Naum, așa că de aci înainte vom avea și o „Tribună literară.”

În ziua de 29 Iunie a avut loc în palatul administrativ din Tulcea distribuția premiilor școlare elevilor din acel oraș. D-nu Nenișescu fiind în concediu, serbarea a fost presădată de d-nu G. Cernescu, directorul prefecturii; d-nu director al liceului local Vlădescu, a rostit cu această ocazie obișnuita cuvântare oficială, la care a răspuns delegatul ministerului de interne d. Cernescu.

29 Iunie la Babadag. — Ca și în anul trecut, distribuția premiilor școlare din acest oraș s'a făcut tot în localul subprefecturii sub un umbrar de verdăță frumos decorat.

D-na Eugenia Emanuilescu, directoarea școlii de fete, a citit statistica promoțiilor, iar d. D. Boboc, directorul școlii de băieți, delegat din partea ministerului Cultelor, a ținut cu această ocazie un erudit discurs insistând în deosebi asupra rolului educativ al profesorului ca și al părinților și apoi asupra necesității instrucțiunii fetelor și a pregătirii lor printr'o educație mai rațională în condițiunile de astăzi ale luptei pentru trai. D-nu subprefect I. I. Florescu, răspundând delegatului ministerului în calitate de president al solemnității, expune cu o dicțiune clară și sonoră caracterul vieții școlare față de celelalte ramuri ale activității omenești, și într'o formă alegorică se oprește în deosebi asupra noțiunilor: moralitatea în sine însăși și iubirea

de Patrie, care formeză pentru edificiul intelectual ce elevul își construiește din cunoștințele universale, cele două podobe care ornază și dă frumusețea individuală a unor asemenea edificii.

Corurile de elevi și eleve au intonat în intervale mai multe imnuri naționale, după care a urmat distribuția premiilor.

Cu începere de la 1 Iulie a. c., s'a deschis efectiv sezonul băilor în orașul Babadag. Comuna a adus și a angajat o orchestră de la Valeni-de-munte, care va distra publicul în timpul verii.

Comerciantul de coloniale din Tulcea, anume Berman Horovitz, în ziua de 25 curent, a prins în comptuarul său pe copistul Ștefan Topărean de la judecătoria ocolului din acel oraș, furând-l tîmbre în sumă de 400 lei. — Poliția fiind avizată a dispus arestarea sa.

Conferințele generale din anul acesta se vor ține între 16—25 August.

Materiile care vor face obiectul acestor conferințe sunt: limba română (citirea), modul de a se corecta lucrările în scris ale școlărilor, istoria și desemnul.

În ce privește desemnul, rămâne să se hotărască în care anume județe se vor trimite institutorii pregătiți la cursurile profesorului Heghel, spre a preda lecțiuni practice membrilor corpului didactic primar.

Au fost numiți membrii în consiliul general al instrucțiunii ca delegați ai corpului didactic primar, domnii institutorii Georgeoceanu și Popilian.

D-nul Popilian care a ocupat mult timp postul de sub-revisor școlar în județul nostru, cunoșce perfect situația învățămîntului din Dobrogea deci de la d-sa putem aștepta un puternic sprijin pentru școlile din Dobrogea.

Fecșta Redacției

Cataplasmagiule. Loco: Aștept să te explic de prestia ce ai făcut-o la Cogealac. De și sunt convins că în acel moment, ca și în tot d'una nu erai stăpîn pe tine ci. mahmahonul lui Bănănescu, dar, eu tot veaș să te dau puțin căpea: Am sușit că te-a mai dat și alții prin județul Constanța, și-a prins bine l.

Coresp. Mășin: Până astăzi nu vedem nimic din parte-ți, ce ai, de ești supărat spune-ne, ca să știm.

Coresp. Tăleer: Acceleră daravala, ne trebuie cărbuni, ține-te de ei și ascuteți urechile: lista ce 'mi-ai promis nu am primit'o.

D-șei D. N. Constanta: Ionescu și va trimite toate modelele ce 'mi-ai spus.

Primăria Orașului Tulcea

PUBLIKAȚIUNI

No. 8250

În ziua de 9 Iulie 1898, ora 3 p. m., urmînd a se ține licitație publică orală, în pretorial acestei comune, pentru închirierea pe termen de la aprobarea licitației până la 31 Martie 1899 a gheretelor de fructe, proprietate a comunei, No. 1 și 3 din piața Sf. Gheorghe.

Supra-oferte nu se primesc. Licitațiunea se va ține în conformitate cu art. 68-79 din legea comptabilității publice.

Garanția provizorie va fi de lei 150 de fie-care, iar cea definitivă egală cu valoarea chiriei pe un trimestru.

Se aduce dar la cunoștința generală că amatorii pentru închirierea acestor bunuri, se pot prezenta în orice zi de lucru în cancelaria secretariatului pentru a vedea condițiunile de închiriere.

No. 8249

În ziua de 15 Iulie 1898, ora 3 p. m., urmînd a se ține licitație publică orală, pentru darea în întreprindere a cătrănirii îngrădirii vechi a cimitirului «Eternitatea» conform proiectului întocmit de serviciul tehnic al orașului al cărui devis se urcă la suma de lei 728 și în condițiunile art. 68—79 din legea comptabilității publice.

Se publică spre cunoștința generală că acei ce vor voi să ia în întreprindere această lucrare, se pot prezenta în toate zilele de lucru, cu 10 zile înainte de ziua ținerii licitațiunii, pentru a consulta planurile, devisul, costul de sarcini și celelalte piese ale proiectului care se află depuse în cancelaria secretariatului Primăriei.

Supra-oferte nu se primesc. Garanția provizorie va fi de lei 29 bani 15, iar cea definitivă de lei 43 bani 70.

FABRICA DE APE GAZOȘE CHIMICE PURE

Alexandru Andreescu

— FARMACIST —

Luând însumi direcțiunea fabricii fac cunoscut numeroșei mele clientele și onor. public, că am montat-o din nou cu diferite aparate sistemul cel mai nou și nu întrebunțez în fabricațiune de căs acid carbonic lichid.

SCHIȚA ISTORICĂ ROMANILOR-MACEDONENI

Așa s'era cum eram am cătat a ne pune slujă pe la ei. Ne toameam de la Sfintu Dumitru până la Sfintu Dumitru pentru o mică leșoră și un rînd de haine. Femeile lor cum nu știu românește, noi eram nevoiți a învăța limba lor și știi că de mic când înveți o limbă și se pare că această limbă este a ta și cu greu te poți lăsa de ea. Haine nu ni se dătea, cioreci albi și cămașe scurte ci nișce salvari negri bulgărești și acesta din iconomie, că dacă ne făcea cioreci albi trebuia să se spole mai des, pe cât timp salvarii nu se spală nici o-dată. Așa îmbrăcați nimeni nu ne cunoșcea că suntem Români, ba chiar și noi zicem că suntem găgăuzi de ore-ce vorbeam bulgărește și tursește, eram îmbracați tot așa și apoi unde duceai că ne-am însurat noi aștia băcăii cu fetele lor. Ce să'ți mai spu de atunci, chiar astăzi căți Români au venit la sat cu toții s'au făcut bulgari, s'au

îmbrăcat bulgărește și nu'și amintesc nici o-dată că sunt români.

Apoi noi pe acele vremuri ce era să facem? Și când am trecut iarăși în Dobrogea nu puteam să ne schimbăm, căci pe atunci Turcii mare frică avea de Români, că știi, ei gândeau că Caravalașul este coala aprăpe și dacă țineam că și noi suntem Vlahi se punea de ne tăia pe toți, creștind că noi am venit în Dobrogea ca mai pe urma să ne sculam cu toți în potruva lor (Turcilor) și să aducem pe frații noștri din Caravalaș; și fiind-că de găgăuzi Turcii nu aveau nici o frică și trăiam bine cu ei, și noi țineam că suntem găgăuzi. Așa fătu meu, 'mi-a spus moș Dane, ne-am numit Bulgari din Români și până în zilele de astăzi am rămas cu 'st nume.

Din cele narate de acest moș venerabil reese procesul și fazele bulgarisării Românilor din Dobrogea și din celelalte părți a Moesiei lui Aurelian și dacă după limbă și port se pare că sunt Bulgari, după tip se tradează că au fost de o viață nobilă romană, iar nu asiatică. Cu toate aceste viața romană a avut destule surse, pote o mână divină o proteja, ca moș tărîș să issă din mijlocul stător valuri

șterbită, dic șterbită căci mulți sî din acesta gintă au fost înghițiți de potopul panslavismului, însă nu omorîtă după cum se încercau dușmanii ei. Români din Dacia trecînd în Moesia sub împărații Romani au dus o viață liniștită și în aser timp au și primit creștinismul, de și mulți din ei erau creștini încă de la colonizarea Daciei, eu toate aceste sub împăratul Constantin religia creștină s'a declarat cea oficială a Statului.

Mulți greșesc când susțin că Români din Moesia au fost creștinați sub înțurirea slavonă. Dacă ar fi fost așa întrebăm ce cantă termenii latini bisericești în gura acestui popor? De ce ore acești termeni nu sunt slavoni?

Verbele *templu, insigne, creștin, Sîn Petru, Sîn Maria*, de origina romană ce ar căuta la Români din Peninsula Balcanică dacă am admite că nu au fost creștinați sub imperiul roman din rădăci, ci sub slavoni? ar fi avut și ei presitanie în loc de Comunicare, (impărțire) Boda-proști în loc de Dumnezeu să erte. Ar fi avut și ei pote dacă nu sub înțurirea politică cel puțin de sub cea bisericească ca frații din Dacia cuvinte slavone presărate în rugăciuni și ca să dovedim această

vom țigira Tatăl nostru în termenii după cum s'a găsit în Moscova, fosta catedrală a Românilor din Macedonia până în secolul XVIII și locul natal al marelei patrioți Siguna și care rugăciune datează încă din secolul al XVII, scrisă în litere grecești și cu cuvinte românești; astăzi document de mare valoare se găsește în mănăstirile Bulgarilor din Ochrida (Abrida). Iată rugăciunea: „Tatăl a nostru care ești la cer sînt toate numele a tău s'eu ai amiralia ta, s'faci volia ta, cum în cer a și s'pre loc, pîna a noastră cea din tati țilele tă-ne a nouă astăzi s'eu ai erte armăntăle a noastre cum li-erăm s'noi la alăntă s'eu ne aduce la cărtire, ma ne scapă de acil totu omia.”

Crede că e în de ajuns această rugăciune ca să pot dovedi panslavismul că Români din Peninsula Balcanică n'a primit creștinismul de la slavii, ci de la străbunul lor împăratul Constantin pe care îl sberbătorește cu mare pompă și evlavie. În întreaga rugăciune, afară de un cuvînt grecesc amarțile, care cuvînt a înlocuit pe latinescul *probat*.

(Va urma)

I. R.  PRIV.PRIMA SOCIETATE DE NAVIGAȚIUNE CU VAPÓRE
PE DUNĂRE

AVIS

Se aduce la cunoștința Onor. Public. că cu începere de

LUNI 22 Iunie 1898
4 IULIE

Itinerariul vaporului nostru local între:

SULINA-ISACCEA-TULCEA

se modifică precum urmează:

Plecarea din GALAȚI: în fie-care zi, afară de Joi, la orele 4 și 30 minute p. m.
Plecarea din TULCEA: în fie-care zi, afară de Vineri, la orele 6 și 30 minute p. m.

OBSERVAȚIUNE: Cursele de mai sus au coincidența cu vaporul local între Galați-Brăila în ambele direcțiuni, precum și cu trenurile ce sosesc la Galați din Buzău la orele 11 și 10 min. dimineața și din Mărășești la orele 10 și 45 min. dimineața, precum și cu acele cari pleacă din Galați spre Faurel, Buzău, Ploesci, București, la ora 1 și 20 minute p. m., spre Tecuci, Huși, Bârlad, Iași la orele 12 amiază, așa că Onor. Public al Tulcei scesește în aceeași zi la București, Iași și stațiunile intermediare.

Pasagerii din Tulcea pentru stațiunile Dunărene mai sus de Brăila, plecând Luni, Mercuri și Sâmbătă, găsesc Marți, Joi și Duminică dimineața coincidență cu vapoarele poștale ale Societății, putând lua bilete directe cu dreptul de a dormi noaptea pe vaporul poștal.

De asemenea vapoarele poștale ale Societății, ce sosesc din susul Dunărei, stau în coincidență cu cel local spre Tulcea, conform prezentului Itinerariu.

Galați 15/27 Iunie 1898

INSPECTORATUL AGENȚILOR

Papier **HIGH-LIFE**
Fumez le
PANAMA **DOUCEUR**
FINESSE &
SOLIDITE
Ou ne fumez pas.
Depôt G-1: Creangă & Comp. — București, Str. Șepcarilor.

Hârtia „Panama” — un produs cu totul special al fabricelor Abadie din Franța, — este fabricată din olandă amestecată cu orez, din care s'au extras cu deservire bumbacul, fiindu-se chimicește seamă de cantitatea de grăsime și de aromă a tutunurilor românești, scrupulos analizate în laboratoarele d-lui Pasteur savantul bacteriologist din Franța. Decl. 1) Nu îngrește țigara; 2) Nu atinge țigara de fel; 3) Nu sgrile gâtul. Garanții complete și legale în contra falsificării.

NOUA LIBRARIE ȘI PAPETARIE „ROMANA”
— BABADAG —
VICTOR WELTER

Am onoare a aduce la cunoștința Onor. Public și în special d-ilor: Învățători, Primari și Notari din prin comunele rurale, că cu începere de la 1 Iunie 1898, **am deschis și asortat**, noul meu magazin cu tot felul de material necesar cancelariilor ori cărei autorități.

Asemenea am avut un mare asortiment de cărți școlare, literare și științifice, precum și un stoc considerabil de rechizițe școlare, toate în vederea premiilor de ast-timp pentru elevi, prețuri foarte avantajoase.

Primul Magazin și Atelier de Pălării
și
— GALANTERIE —
STEFAN IONESCU
TULCEA. — Strada Elisabeta Doamna. — TULCEA

Am onoare a înconștința pe Onor. Clienții că, pentru sezonul de vară, am asortat magazinul în cantități mari, cu tot felul de pălării pentru bărbați și copii, precum și tot felul de articole de galanterie, cravate, batiste, mănuși, cloșpi, gulere, parfumărie, etc. etc., **PREȚURI REDUSE**, serviciul prompt. Se primesc și comenzi pentru confecțiuni de pălării după dorință.

Cu stima
Stefan Ionescu.

Am onoare de a aduce la cunoștința Onor. Public că cu începere de la 1 Mai 1898
s'a restaurat și mobilat din nou
HOTEL NAȚIONAL
— BABADAG —
precum:
Restaurant, Barărie și Cafenea

unde domnii vizitatori vor găsi o BUCATARIE
alesă, mâncări române-orientale, GRADINA în curte,
în toate zilele o orchestra națională va distra pe
Onor. vizitatori. Serviciu prompt și prețurile moderate.

Cu deosebită stimă
Antreprenor, **N. Bănicescu**

JULIUS GRAD
BABADAG

Am onoare a înconștința pe onor. public că am asortat Magazinul, în cantități mari, cu tot felul de
Băuturi, Coloniale și delicatose
Prăpște și de prima calitate.

Asemenea cu tot felul de unelte și obiecte pentru construcțiunile de case, etc., brăsoare, balamale, zăvoare, lvere, rânzole, etc., etc.

Pe lângă articolele de Coloniale și ferărie, mai posed și un bogat asortiment de obiecte de menaj, sticlărie, porcelanuri, sonane etc.

Îng. a vă onora cu vizitele și comenzi d-voastră, asigurându-vă că veți fi pe deplin mulțumiți, atât în cât privește prețurile moderate, precum și serviciul prompt.